

Лесгафтовец

ГАЗЕТА
ЛЕНИНГРАДСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ОРДЕНОВ
ЛЕНИНА И КРАСНОГО ЗНАМЕНИ ИНСТИТУТА
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРЫ ИМЕНИ П. Ф. ЛЕСГАФТА

№ 9 (1406) Среды, 8 мая 1991 г.
Газета издается с 1940 г. Цена 2 коп.

Май праздничный, май трудовой

И снова май. Месяц праздников и тревог, знаменательных дат и ожиданий перемен к лучшему. Многие у нас сегодня не так, как было несколько лет назад. И вместе с тем одно неизменно: наше прошлое не зачеркнешь и не переделаешь и оно — частица каждого из нас. Нам не дано права не помнить его. Потому что без него нет нашего будущего.

Только что отметили мы наш Первомай. А теперь пришел, может быть, самый главный праздник советского народа — День

Победы. Разве есть слова, чтобы выказать все его величие и его трагизм. Но он — наша национальная гордость. Версты Великой Отечественной не сравнимы ни с чем, подвигу советского народа в этой войне нет равных. И сегодня наш низкий поклон свершившим его. Тем, кто был на ее фронтах. И тем, кто приближал Победу поистине самоотверженным трудом в тылу.

И еще одна дата, касающаяся тоже всех нас. Это 3 мая, День печати. Сейчас, в пору гласности, роль прессы особенно оче-

видна. И будет справедливым отдать должное мужеству журналистов, несущих миллионам людей честное свое слово.

В ряду бойцов публицистической строки и многие лесгафтовцы — преподаватели, студенты, сотрудники, бескорыстные помощники редакции нашей институтской газеты «Лесгафтовец». Вместе с поздравлениями с их праздником выскажем им и пожелание не покидать журналистского строя, взять новые творческие высоты.

Май праздничный, май трудовой... Памятные его дни — напоминание для нас и призыв — к тому, чтобы не пожалели мы сил во имя нашего дорогого сердцу Отечества.

Хозяйка большой лыжни

После рождения дочери Нине Гаврилюк пришлось оставить спорт. Но, к счастью, как оказалось, ненадолго. Завершившийся сезон показал, что олимпийская чемпионка по-прежнему хозяйка большой лыжни: в чемпионате Союза, состоявшемся в Сыктывкаре, Нина была первой на двух дистанциях — 30 и 5 км. Кроме того, она завоевала там и еще две медали — серебряную и бронзовую.

Конечно, мы рады успеху нашей выпускницы. Симпатии лесгафтовцев к ней неизменны.

Весточка от журналиста

Коротенькое письмо. От выпускника института Юрия Ковешникова. Будучи студентом, активно сотрудничал в нашей газете, обрел опыт, уверенность. Позже был ответственным секретарем газеты «Смена», зам. редактора еженедельника «Собеседник», ответственным секретарем «Учительской газеты». И вот новая весточка от воспитанника редакции: «Работаю консультантом в аппарате Президента СССР. С журналистикой не порываю.

Приезжайте к нам, общим друзьям лесгафтовцам: Е. Е. Лосину, Д. П. Ионову и др.

Искренне ваш
Ю. Ковешников.

Юбиляру — поздравления!



70-летие профессора Василия Меркурьевича Выдрова, заведующего кафедрой теории и методики физической культуры нашего института, отметили недавно его коллеги-лесгафтовцы, соратники по совместной работе за эти годы и многочисленные ученики. Множество поздравлений получили юбиляр. В его чествовании приняли участие представители обществственности, многих спортивных организаций, высших учебных заведений.

А наш постоянный художник А. Синюрин поздравил Василия Меркурьевича дружеским шаржем, который мы сегодня и помещаем.

К ПАМЯТНИКУ — ЖИВЫЕ ЦВЕТЫ

Утро 22 апреля. Члены ректората института пришли в фойе второго учебного корпуса к памятнику Владимиру Ильичу Ленину, чтобы, отмечая день рождения создателя нашего Советского государства, почтить его память. От имени лесгафтовцев были возложены к подножию памятника живые цветы.

ЛЕНИНСКИЙ ТРАДИЦИОННЫЙ

День Ленинского коммунистического субботника... И в нынешней сложной круговерти событий и мнений он по-прежнему остался нам дорог. Это дань уважения Ленину и верности давней нашей традиции.

Помните, какой погодой «обрадовал» нас субботний день 20 апреля! Но ненастье, сугробы и ветер не помешали нам. Люди пришли к назначенному часу, начали работать на своих кафедрах, в

подразделениях, навели порядок, чистоту.

Чаепитие, как было обещано, тоже состоялось, многие сделали это «в узком кругу» — на кафедрах, в лабораториях... И эта беседа «у самовара» тоже так нужна сегодня, в нелегкое наше время бесконечных забот.

А в летопись института короткой строкой ляжет: Ленинский субботник у лесгафтовцев 20 апреля с. г. состоялся.

ЛЕНИНГРАДСКАЯ БЛОКАДА: ЛИСТАЯ СТРАНИЦА ПАМЯТИ

СТРАХА НЕ БЫЛО. ЖИЛА В НАС ВЕРА

Мы с младшей сестрой Татьяной жили в большой, гостинице, комнате бывшей дедовской квартиры на Петроградской стороне. Остальные семь комнат занимали многочисленные наши родные. Сестра заканчивала ЛИИЖТ, я уже была преподавателем Института Лесгафта, молодым кандидатом наук.

Распорядок жизни был прост. Утром уходила каждая в свой институт, вечером возвращались домой и занимались каждой своим делом. Танечка в нашей маленькой семье была за маму, занималась хозяйством, я — за папу, финансировала хозяйственные расходы.

Дом наш был гостеприимным. Часто, вернувшись с работы, заставляла дома кого-нибудь из наших друзей. Приходили подружки мои закадычные или товарищи юности, родственники и знакомые. Каждый пришедший чувствовал себя у нас как дома. Мог вздремнуть на диване, почитать книгу, поесть все, что попадется, мог уйти, не дожидаясь хозяек дома.

Иногда мы с сестрой ходили в Театр имени Кирова или в Филармонию. Самый оживленный вечер был, как правило, субботний. Собирались уже не поодиночке, а все вместе. Устраивали ужин (винегрет и чай), возникали

диспуты на разные темы, танцы под патефон («Утомленное солнце...»). Шли горячие споры по вопросам этики, морали, современной литературы, будущности человечества, на политиче-

ские темы. Эти «пламенные словопрепия» я особенно любила. Жаль, что в те времена не было магнитофонов и ни одна речь не была записана.

Расходились после таких вечеров поздно. Часто тут же обсуждался маршрут на завтра, на воскресенье: зимой — на лыжах, летом — загородный выезд с мячом.

Увлеченность наукой, педагогической работой, написание глав первого учебного пособия по моему предмету, разнообразная и большая общественная работа поглощали все мои эмоции, интересы, силы и способности. Вечер я была занята то подготовкой к лекции, докладу, то подведением итогов работы ка-

кой-нибудь комиссии... До сих пор сохранилось ощущение ожидания событий «завтрашнего дня». Даже в театре, слушая оперу или восхищаясь балетом, я находилась в напряжении — «страхе», если можно так сказать, перед предстоящим завтра событиям. Я была предана избранному делу безраздельно.

Мы жили очень скромно, как все люди той довоенной поры. Жили «во имя будущего». Все строили социализм, от мала до велика. Спрашивая себя, чем мы питались тогда, даже не могу ответить, настолько это было для нас второстепенно. Обедали в столовых, дома пили чай. Кухней я не пользовалась вовсе. Мате-

риальное благополучие не волновало нас. Одевались скромно. Не было тогда погони за модой. Что мы носили! Черная юбка, черная вязаная кофта и светлая блузка. Зимнее пальто с сусликовым воротником. На ногах — туфли «Скорозход» и резиновые ботинки. Зато все политические бури, события мирового масштаба, «столкновение миров», кампании, вопросы производительности труда и прочее считали своим кровным делом. Мы чувствовали себя обязательной частью своего государства.

22 июня 1941 г., воскресенье. Мы с друзьями собирались проехать этот день за городом. Договорились встретиться на Балтийском вокзале, чтобы поехать в Петергоф. Лето стояло жаркое, безоблачное. Белые ночи, разгар цветения природы... В вузах шли изнурительные зачеты и экзамены — «жестокая» часть педагогической деятельности. Когда педагог отдает своим ученикам свои pomysлы, физические силы, любовь, знания — нет горше разочарования, как провалы студен-

тов на сессии. Обязательно надо было побывать в воскресенье за городом, зарядиться кислородом, набраться бодрости, стряхнуть разочарования.

Студенты наши жили в это время в институтском лагере в Кавголово. Там они учились, тренировались. Мы, преподаватели, приезжали сюда читать лекции, принимать зачеты и экзамены. Институт владел здесь довольно большой территорией на берегу озера. Главное двухэтажное здание имело актовую-лекционный зал, учебные аудитории, столовую, спальные помещения для студентов и комнаты для преподавателей.

В это июньское утро мы проснулись рано, от гула, ворвавшегося в распахнутые окна. Это не встревожило, не испугало, он просто помешал спать. День начался обычными делами.

Только в 12 часов мы узнали по радио экстренное сообщение о нападении фашистской Германии на нашу страну. От имени Советского правительства говорил Молотов.

Война!.. Сердце застучало, как после стремительного бега. Все дела, кажется, потеряли смысл. Кровь отхлынула от сердца. Но страха не было. Была уверенность в нашей скорой победе.

[Продолжение на 2-й стр.]



Нет, недаром родилась шутка о том, что ЛИИЖТ — это спортивный институт с легким железнодорожным уклоном. Наша практика проходила именно здесь, и мы увидели, какой великолепной спортивной базой Ленинградцы обладают. Это физкультура-оздоровительный комплекс, включающий в себя бассейн, спортивный, тренажерный залы, залы для занятий боксом, гимнастикой, борьбой, легкой атлетикой.

Друг другу понравились

Кафедра физвоспитания старалась делать все от нее зависящее, чтобы нам работало продуктивно, а мы, в свою очередь, вносили в работу элементы новизны, ведя занятия по ряду видов спорта и в специальных группах учащихся, имеющих отклонения в здоровье. В осуществлении насыщенного календаря спортивных соревнований члены нашей бригады были в роли организаторов. И здесь нам очень



ЧЕТВЕКОУРСНИКИ О ПРАКТИКЕ

помогли наши методисты — преподаватель кафедры плазания нашего вуза Е. И. Силантьев и Ю. В. Иванов (кафедра физвоспитания ЛИИЖТ).

Приятно отметить, что несколько студентов из нашей бригады получили распределение в ДФК ЛИИЖТ и будут работать здесь в качестве тренеров преподавателей по видам спорта.

Считаем, что и в будущем целесообразно использовать эту базу для студенческой практики. Было бы правильным также в интересах дела увеличить продолжительность практики на 2-3 недели.

Бригада практикантов

«Отличная работа кафедры физического воспитания Института живописи, скульптуры и архитектуры им. И. Е. Репина была нам образцом. Зав. кафедрой доцент Р. С. Хачатуров сумел так все организовать, что нам было интересно с перерывом до последнего дня практики. Правда, были трудности по выполнению заданий по воспитательной работе — не хватало знаний по педагогике и психологии взрослого коллектива».

Бригада практикантов

На снимках: на конференции по итогам практики студентов IV курса: в зале заседания; на трибуне конференции четверокурсники А. Романов и Н. Синицина. Фото Н. КАПУНОВСКОГО



Письмо из Сингапура

У меня все о'кей!

Не каждый день редактор газеты получает письма из Сингапура. А вот недавно среди редакционной почты был конверт с почтовым штемпелем этого далекого экзотического города. А пишет выпускница института прошлого года Юлия Сузаква.

Юля просит передать самый горячий привет профкомовцам С. Никольской, В. Каспарову. «У меня все о'кей», — пишет она. — Работая по контракту в Сингапуре, я, кстати, по своей специальности. Думаю, что это мне удается не только благодаря тому, что я хорошо владею английским языком, но и потому, что я очень люблю свою профессию. Не зря закончила именно этот институт, где меня многому научили.

Через полгода контракт закончится и я приеду в родной Ленинград.

Обязательно зайду в институт, в профком, в редакцию газеты, ну, и, конечно, на кафедру легкой атлетики, к Борису Николаевичу Абрамову, моему замечательному педагогу.

Такая вот приятная весточка. Ну разве забудешь институт, друзей, дорогой сердцу город?

И. СТЕПНОВ

Старты спартакиады

В этом году, как известно, впервые проводится спартакиада института среди студентов базового факультета (I и II курсов) по пяти видам спорта. В ней должны участвовать студенты всех специальностей.

Уже прошли соревнования по лыжным гонкам, настольному теннису и стрельбе. Однако многие учебные группы участия в них не приняли. Подвела, как видно, недостаточная организованность деканатов и кафедр, не все студенты знали о проведении соревнований. Но и сами студенты повинны в не меньшей мере.

А между тем, спартакиада дает возможность многим студентам сдать нормы ГТО и пройти практику судейства. Она проводится с целью выявления лучшей группы этих курсов, определения уровня спортивного мастерства студентов и качества учебно-тренировочного процесса. Участвуют команды, занявшие первые места в видах программы, награждаются памятными призами или денежными премиями.

Спартакиада еще не завершилась, до ее окончания осталось совсем немного времени. Хотим надеяться, что в оставшихся трех видах программы примет участие наибольшее количество студентов.

И. НАСЕВИЧ,
инструктор-методист СКИФа

Если у вас возникли проблемы, связанные с гинекологией, не спешите узнавать адреса кооперативов. Наш центр приглашает вас к себе. Все услуги — бесплатно!

Качественная аппаратура, врачи — высшей квалификации, внимательны и доброжелательны.

Если вам, по личным мотивам, нежелательно называть свое имя,

ВНИМАНИЮ ЖЕНЩИН

— назовите любое, т. е. предлагается анонимное лечение.

Вам предлагаются следующие услуги:

— решение гинекологических проблем;
— проблем полового созревания;

— УЗИ;
— предохранение либо прерывание беременности;
— иглопунктуротерапия.

Все это на базе Ленинградского клинико-диагностического центра репродукций по адресу: пр. Газа, 12 (Ленинский район). Наши телефоны: 251-14-08, 251-70-11 с 9.00 до 17.00.

[Продолжение. Начало на 1-й стр.]

На вечер у нас были билеты в Пушкинский театр на «Дворянское гнездо» с участием уже известного тогда Симона.

Весь день по радио гремели военные марши и песни. Появилось чувство значительности каждого и личной ответственности за судьбу страны.

Первое время в жизни ничего, вроде бы, не изменилось. Каждый продолжал свое дело. Введение карточек на продовольствие не повлияло на людей. Нормы были большими, да и карточки — дело привычное, не раз уже испытанное.

Что делалось в институте? Большая часть мужского состава ушла в партизаны, в ополчение. Часть студентов была призвана в армию, в том числе и девушки.

1941 г., июль-август. На стадионе появились отряды людей, которые были преподавателями и студентами обучаемыми близнецами. Преподавательский и лаборантский состав на первых порах был занят закреплением стекол бумажными полосками крест-накрест.

Вскоре, после первой бомбежки, началось перемещение кафедрального имущества в подвалы. Препараты анатомического музея, заспиртованные в банках, мы переносили в левый дальний угол подвала (под бывшую дверь

цовой черной) Банок этих было множество — как раз перед войной удалось вытребовать целый вагон специальных, кубической формы банок для консервации ценнейших препаратов. В подвал переносили и таблицы, скелеты и прочее имущество.

Вскоре началось формирование бригад специалистов для работы по лечебной физической культуре в госпиталях Ленинграда. Я вошла в состав бригады доцента Марии Власьевны Лейкиной — специалиста по методике обучения физической культуре.

Под ее началом назначили также Александру Васильевну Белорусову — впоследствии крупного специалиста по лечебной физкультуре, Рансу Петровну Грачеву — от кафедры физиологии, Елену Николаевну Смирнову — лаборанта кафедры спортивной медицины — для оформления работы, а также пианистку кафедры гимнастики Надежду Петровну.

Александр Васильевна, Ранса Петровна и мне предстояло вести занятия по ДФК. Надежде Петровне — аккомпанировать

нам, Марии Власьевне и Елене Николаевне — решать организационные вопросы.

Первое назначение было в госпиталь, находившийся на Петроградской стороне, напротив стадиона им. Ленина. Помещения для групповых занятий, да и койки раненых тогда в госпитале не было. Мы начали работу индивидуально с каждым, кому это было показано.

Распределили между собой палаты и приступили к делу. В первые месяцы войны еще не было четкой дифференциации раненых. В одной палате были раненые в голову, ноги, руки. И работа наша велась примерно по одинаковым методикам.

Помню день, когда сорвали Бадаевские склады. Мы возвращались из госпиталя по набережной Невки, а впереди, далеко за Невой пылало зарево по всему небу.

Работали здесь не больше месяца — госпиталь эвакуировали в Сибирь. Нашу бригаду перебросили в новое лечебное учреждение — батальон выздоравливающих № 16.

СТРАХА НЕ БЫЛО. ЖИЛА В НАС ВЕРА

А институт жил своей жизнью. Организовывались дежурства на постах, учились оказывать первую помощь, обращаться с противогАЗами, убирать опустевшие общежития, готовились к зиме.

Уже чувствовалось приближение холода. В институтской столовой каждый получал без карточек тарелку чечевичной каши. Ждали этого момента с нетерпением. Нормы продуктов резко снижались после пожара на Бадаевских складах.

На крыше общежития соорудили дежурную будку, как не всех военных объектов. Отсюда дежурный должен был наблюдать, куда во время налетов падают бомбы. Для дежурного здесь был огромный гудок и громадные валенки. Двигаться в этой едущей будке было непросто. Вышке стояла над соседним двором-колодезем, как над пропастью.

Приходилось дежурить на этой вышке и мне. Ответственный дежурный в ночное время заменял директора института. Его пост размещался в директорском кабинете. Сюда шла информация со всех служб института.

Памятна бомбежка в мое дежурство. Четыре бомбы упали на нашу территорию: одна — в первый двор, возле переднего входа, вторая — у выхода на стадион и две ближе к фабрике им. Самойловой, изготовлявшей в то время конфеты особого сорта.

Бомбы не разорвались. Чудо! Перепуганный начальник ПВО прибежал к ответственному дежурному за распоряжениями. Мы вызвали команду МПВО, которая огрела места падения бомб. Мы были уверены, что бомбы — замедленного действия и непременно должны взорваться. Однако, к счастью, этого не произошло. Бомбу во дворе ликвидировали через несколько дней. Бомбы возле общежития на стадионе пролежали в земле много лет. Когда, после войны, их стали искать, — найти не смогли, несмотря на то, что перекопали очень большую площадь. Они, видно, ушли по кривой и глубоко.

Ворон бомбежки нашей территории была днем. Застала она меня на верхнем этаже кафедры гимнастики, где помещался методический кабинет, заведовать которым было поручено мне. Бомба попала в высокий жилой дом по ту сторону стадиона. Здание прорвалось в огромное облако пыли, заслонившее развалины. Мой кабинет в этот момент зачался, как корабль на волнах. Покачался и замер, даже стекла из окна не вылетели. Душа моя быстро спустилась в пятки, и затем медленно поползла на свое место — вверх.

Е. КОТЕЛЬНИКОВА,
ветеран института, доцент

(Окончание следует)

К сессии Олимпийской академии

Региональные Академии

Выписка из приказа Госкомспорта РСФСР от 8.05.87 г. «Об организации региональных Олимпийских академий России».

«Создать»:

1. Региональную Олимпийскую академию (РОА) Дальнего Востока на базе Хабаровского ГИФК.
2. РОА Сибири на базе Омского ГИФК.
3. РОА Урала на базе Челябинского ГИФК.
4. РОА Поволжья на базе Волгоградского ГИФК.
5. РОА Центра России на базе Смоленского ГИФК.
6. РОА Северо-Запада России на базе ГДОИФК.
7. РОА Юга России на базе Краснодарского ГИФК.
8. Московскую РОА на базе МОГИФК.

16 мая в стенах нашего института состоится II студенческая сессия Олимпийской академии Северо-Запада России. В ее программе — доклады студентов, исследующих тему Олимпийских игр. В работе сессии примут участие победители Олимпиад разных лет.



Участники сессии Олимпийской Академии СССР в Москве студентки I курса Наташа Зубанова и Наташа Поликарпова готовят материалы к сессии Олимпийской академии Северо-Запада России. Увлечлась олимпийской темой и тоже включилась в работу подготовительного комитета Алла Орехова.

НА СНИМКЕ (слева направо): А. Орехова, Н. Зубанова и Н. Поликарпова.

Фото Н. КАПЛОНОВСКОГО

Факел, эстафеты и два президента



Напомним, что факел XX Олимпийских игр, состоявшихся в 1980 году в Москве, и лампа — хранительница олимпийского огня были сконструированы в нашем городе специалистами Научно-производственного объединения имени В. Я. Климova. Были изготовлены 6200 факелов. Детище ленинградских конструкторов блестяще выдержало испытания на всем протяжении эстафеты от древней Олимпии до Москвы.

Годы прошли. Мир готовится уже к XXIII летней Олимпиаде, а память о Московских Играх жива. Добрым напоминанием о ней и по сей день являются многие сотни факелов, владельцами которых в конце своего этапа бега стал каждый из участников олимпийской эстафеты, пролежавшей по дорогам Греции, Болгарии, Румынии, нашей страны.

И сейчас факел является пропагандистом спорта. Так, несколько лет назад его пламя вновь вспыхнуло, чтобы проделывать путь от Пушкина до Ленинграда — на этапе факельной эстафеты вокруг планеты. Президентом этого пробега был американец Дэвид Гершон. Он встретился с руководителем группы конструкторов нашего факела Борисом Тучиным, который, кстати, тоже является президентом, правда, несколько другого масштаба — спортивно-оздоровительной секции НПО имени В. Я. Климova.

На снимке (1986 г.): встретились два президента — Дэвид Гершон (первый справа) и Борис Тучин (второй слева).

Политические, экономические, социальные изменения в стране сказываются на всех сферах нашей жизни. Не является исключением и жизнедеятельность нашего вуза.

Остро чувствуются трудности не только в материальной, но и в духовной, физического развития и других сферах. Если раньше, в так называемый период застоя и закрытости наших границ спорт являлся полпредом в отношениях между странами, то теперь его роль еще больше возросла. Мы очень любим соизмерять свои успехи по западным образцам, и неверно, правильно, когда дело касается сложных технологий, достижений в экономике и т. д. Но уверен, что в области физической культуры и спорта нам есть что противопоставить заграничье и предложить на международном рынке. Подтверждением тому является и множество наших спортсменов и тренеров, которые успешно трудятся на Западе, не только не уступая зарубежным коллегам, но и превосходя их. Необходимы в этой связи и нам качественные изменения, в результате которых специалист нашего профиля мог бы иметь хороший «рыночный» потенциал.

Известно, что подготовка высококлассного специалиста, тренера-преподавателя займется не

только на хорошей общеобразовательной базе, но и на неустанном, постоянном совершенствовании в избранном виде спорта. И служить этому призван программный курс СПС. К сожалению, в последние годы намечилась явная тенденция к снижению от курса к курсу объемов и качества занятий наших студентов по СПС.

Парадоксально, но встречаются зачастую ситуации, когда молодые люди в возрасте 16—17 лет, имея перед поступлением к нам вполне хорошие результаты (например, I разряда — кандидата в мастера в легкой атлетике; по речи не только о ней), к IV курсу с превеликим трудом могут, а иногда и не могут, подтвердить свои результаты. Оправданий как со стороны студента, так и преподавателя можно найти сколько угодно: это и отсутствие современного инвентаря, и давно устаревшие спортивные сооружения института и т. д. и т. п. Но есть проблема, безусловно требующая решения в ближайшее же время. Во-первых, студент нашего ву-

зла в процессе занятий, в том числе и тренировок, тратит довольно много энергии. Восполнение же ее, к сожалению, практически отсутствует. Говорят, что сейчас всем трудно. Но ведь как-то выходит из положения ЛГУ, ЛТА, ЛФЭИ и другие вузы, давая студентам, занимающимся спортом, пусть минимальную, но добавку.

Во-вторых, климатические условия нашего города для занятий многими из видов спорта (в основном летними) достаточно тяжелы. От преподавателей других вузов можно услышать, что их студенты имеют возможность весной, летом, осенью проводить лето в спортивном лагере на юге. Пора, наверное, и нам с участием СКИФа и других организаций подумать о строительстве южной базы для наших спортсменов. Может быть, на паре с другими организациями.

Не нашлось пока в нашем институте физической культуры места Доске почета для лучших спортсменов по видам спорта (один из вариантов — лучший бо-

рец, лучший фехтовальщик и т. д.) Причем не обязательно это должна быть стопроцентная спортивная «звезда», могут быть в их числе и студенты, чьи повадки и в получении знаний достаточно прочны.

И последнее. В прошлом ленинградский спорт был силен не только коренными ленинградцами, но и хорошим пополнением извне. К сожалению, сейчас, не имея достаточного количества вакантных мест для абитуриентов, мы резко ослабили работу по профориентации среди будущих абитуриентов в других районах страны.

Словом — требуются нашему знаменитому своим традициям вузу большие и качественные перемены в спортивной подготовке наших питомцев. Если сегодня этого не сделать — завтра будет поздно. Об этом с тревогой думают наши студенты и преподаватели.

Н. КОЛЕСНИКОВ,
старший преподаватель кафедры легкой атлетики, призер XXI Олимпийских игр



О ПРОБЛЕМАХ СПОРТИВНОЙ ПОДГОТОВКИ

Нашему выпускнику — хороший «рыночный» потенциал

Во-первых, студент нашего вуза в процессе занятий, в том числе и тренировок, тратит довольно много энергии. Восполнение же ее, к сожалению, практически отсутствует. Говорят, что сейчас всем трудно. Но ведь как-то выходит из положения ЛГУ, ЛТА, ЛФЭИ и другие вузы, давая студентам, занимающимся спортом, пусть минимальную, но добавку.

Во-вторых, климатические условия нашего города для занятий многими из видов спорта (в основном летними) достаточно тяжелы. От преподавателей других вузов можно услышать, что их студенты имеют возможность весной, летом, осенью проводить лето в спортивном лагере на юге. Пора, наверное, и нам с участием СКИФа и других организаций подумать о строительстве южной базы для наших спортсменов. Может быть, на паре с другими организациями.

Не нашлось пока в нашем институте физической культуры места Доске почета для лучших спортсменов по видам спорта (один из вариантов — лучший бо-

рец, лучший фехтовальщик и т. д.) Причем не обязательно это должна быть стопроцентная спортивная «звезда», могут быть в их числе и студенты, чьи повадки и в получении знаний достаточно прочны.

И последнее. В прошлом ленинградский спорт был силен не только коренными ленинградцами, но и хорошим пополнением извне. К сожалению, сейчас, не имея достаточного количества вакантных мест для абитуриентов, мы резко ослабили работу по профориентации среди будущих абитуриентов в других районах страны.

Словом — требуются нашему знаменитому своим традициям вузу большие и качественные перемены в спортивной подготовке наших питомцев. Если сегодня этого не сделать — завтра будет поздно. Об этом с тревогой думают наши студенты и преподаватели.

Н. КОЛЕСНИКОВ,
старший преподаватель кафедры легкой атлетики, призер XXI Олимпийских игр

НА КОМАНДИРСКОЙ УЧЕБЕ

«МАРКЕТИНГ В СПОРТЕ» — СЛОВО ЮРИЮ ТИТОВУ

Очередное занятие командирской учебки было посвящено современной теме — «Маркетинг в спорте» (на примере Международной федерации гимнастики). Сообщение об этом сделал президент этой федерации, чемпион мира, Олимпийских игр, победитель многих других крупнейших соревнований Юрий Титов.

Международная федерация гимнастики, — рассказал, в частности, Ю. И. Титов, — существует благодаря самофинансированию. Поступающие средства идут на содержание сотрудников федерации, развитие гимнастики во всех регионах мира. Основной источник денежных средств — мировое телевидение, трансляции международных спортивных соревнований. Наиболее крупные взносы здесь — от США, Японии, Канады, отдающих, правда, предпочтительно баскетболу, бейсболу, гольфу и др. Оплата права на трансляцию — в зависимости от времени, в которое она ведется (год, месяц, день). Это десятки миллионов долларов.

Среди спонсоров федерации мировые и местные крупные фирмы — «Макдональдс», «Пепси-кола», «Кока-кола». Огромные суммы отчисляются в ее фонд за рекламу товаров. В частности, на счетах на хоккейных коробках, игровых площадках и т. д. Еще один источник денежных поступлений — предоставление фирмам прав на выпуск товаров с эмблемами, другими атрибутами, связанными с гимнастикой. Причем платят они от 2 до 10 проц. стоимости товаров.

Все условия этой рекламы оговариваются в контрактах: суммы, сроки, даты, все права и обязанности договаривающихся сторон.

НА СНИМКАХ: Юрий Титов делает сообщение. [Да здравствуют эмоции! Без них нет истинного пропагандиста.]

Фоторепортаж Николая КАПУНОВСКОГО



Ю. И. Титову был задан ряд вопросов. Вот некоторые из них и его ответы:

— Какими полномочиями обладает Ленинградская федерация гимнастики?

— При существующей системе, когда все в руках Госкомспорта СССР, нарушаются права не только отдельной личности, но и таких общественных организаций, как федерация гимнастики. Но сами специалисты нашего вида спорта должны быть значительно активнее, настойчивее в осуществлении целей.

— Будут ли созданы курсы маркетинга при Международной федерации гимнастики?

— Пока такой цели наша организация перед собой не ставила.

— В Ленинграде, как известно, будут проведены Игры доброй воли. Кто будет здесь в роли спонсоров?

— От СССР — это Ленинград, Россия, а от США — телекомпания «Эй-би-си». Кроме того, крупные денежные суммы будут поступать и из других источников — от выпуска монет, медалей, значков, марок, спортивного инвентаря с эмблемой Игр и т. д.

В заключение Ю. И. Титов по-

благодарил присутствующих за интерес, проявленный к его сообщению, заверил, что готов дать и частные консультации по вопросам маркетинга в спорте. Связь с ним можно держать через кафедру гимнастики нашего института.

Б. ЕВСТАФЬЕВ, доцент кафедры ТФК, наш корр.

Раньше было так: съел булку, напился на голову «финку», сел на «сотку», поехал на Мойку... Есть пока хлеб и батоны в булочных, и не изнасились еще шапки-«финки», а воде в Мойке и Фонтанке не окончательно отравлена выбросами промышленных предприятий. А вот «сотки» — скоростного автобуса № 100, на котором еще в марте можно было проехать от Пискаревки мимо музеев и спортзалов аж до Нарвской заставы, — уже нет. Как и шести других, весьма популярных городских маршрутов. Еще десять «верменно сокращены», а том числе стародавняя «тройка». Она финиширует теперь не на Театральной площади, неподалеку от знаменитой Маринки и славного Института физкультуры

ЧТОБЫ РАЗОБРАТЬСЯ В ПЕРЕЛОМНОМ МОМЕНТЕ

СОВРЕМЕННЫЕ ФОРМЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО ПРАВЛЕНИЯ

Отшли в прошлое «спокойные» времена единой политической стратегии, команды и инструкторки. Резкая политизация всех сфер жизни предъявляет серьезные требования к интеллектуальному самосознанию и самоопределению людей. Чтобы разобраться в решительном, переломном моменте в судьбе нашего государства, найти в себе смелость сказать: «Я знаю, что происходит», необходимо уяснить некоторые аспекты научной теории.

У всех на слуху понятия «гражданское общество», «правовое государство», «демократия», «тоталитаризм», «партократия». А четко ли мы сознаем значения этих слов?

Демократия. Уже во времена Аристотеля были известны три главных формы правления — автократия, аристократия (олигархия) и демократия. Происхождение государства объяснялось природным стремлением людей к общению, их тяготением друг к другу.

В новое время, наоборот, происхождение государства объяснялось неуживчивостью человека, его стремлением к абсолютной свободе, то есть к хаосу. Поэтому человеку надо было приучить к относительной свободе, то есть к уважению свободы другого человека. Государство и понималось как продукт разума человека против произвола натурального состояния, как результат договора людей. Основатель «договорной теории» Гоббс указывал, что все отказываются от своих неограниченных прав в пользу одного — в пользу государства. Руссо и Локк выводят отсюда, что в основе права лежит забота об общем благе и справедливости, а историческое значение государства — стать органом «всеобщего благополучия».

Для этого государству нужны неограниченные полномочия, право вмешиваться абсолютно во все отрасли жизни человека.

Как видим, демократия (в дословном переводе — власть народа) понимается как ограничение прав и свобод отдельных людей ради общего блага и при этом игнорируется, что на практике имеем полицейское государство.

Реакцией на теорию и практику полицейского права явилась современная теория о правовом государстве. В основе лежит концепция разделения властей на законодательную, исполнительную и судебную. Это тип современной запад-

ной демократии в разных видах правления (парламентское, президентское, конституционная монархия).

Демократия, однако, не прямая, а косвенная: от имени народа управляют партии. Народ выбирает не людей, а партии, исходя из предвыборной программы партии. Партиец, ставший депутатом, голосует при принятии законов в парламенте не так, как он хочет, а как приказывает руководство партии. Правда, Конституция говорит другое. Так, в Конституции ФРГ сказано, что депутаты немецкого бундестага являются представителями всего народа, они не связаны поручениями и указаниями и ответственны только перед своей совестью. Но депутат, который будет придерживаться духа этой статьи, игнорируя поручения партии, не будет выданут на следующий срок.

Но несомненное преимущество демократии перед тоталитаризмом и партократией заключается в том, что:

— разные партии соревнуются между собой не только по выделению платформ, максимально учитывающих нужды народных масс, но и по проведению их в жизнь после прихода к власти;

— у людей есть выбор между платформами;

— партии, оказавшиеся в оппозиции, осуществляют через парламент такой контроль действий правительственной партии, что обществу гарантировано соблюдение законов;

— как правящая, так и оппозиционная партии, как исполнительная власть, так и парламент находятся под неустанным оком свободной прессы, которая не щадит ни министра, ни президента, если речь идет о злоупотреблениях властью;

— если вас не устраивает никакая из партий, то вы можете создать партию из единомышленников и выступать с нею на выборах;

— Конституционный суд следит за соблюдением Конституции страны и исполнительной властью.

Тоталитаризм. Муссолини в своей книге «Доктрина фашизма» так сформулировал принципы тоталитаризма: все в государстве, ничто человеческое и духовное не существует вне государства... В этом смысле государство тоталитарно: синтезирует и объединяет все ценности, истолковывает, развивает и воплощает всю жизнь народа. Вне государства нет ни индивидов, ни групп. Фашизм хочет изменить не формы человеческой жизни, а

ее содержание, человека, его характер, верование. Правовое государство (примат права над государством) объявляется злом, слабостью и разложением демократии.

Признаки тоталитаризма:

1. Тотальный государственный контроль за обществом;
2. Система полицейского террористического контроля над гражданами;
3. Унификация и регламентация политической, духовной и общественной жизни;
4. Ставка на расу, геноцид.

Партократия. Признаки партократии:

1. Воля одной партии, органы партии являются распорядительными органами над государством.

Воля партии, «воля к власти» объявляется абсолютным законом государства и закономерностью развития. Партия — заместитель государства и госаппарата.

3. Сама партия представлена на двух уровнях:

— она закрытая иерархическая организация с кадровым аппаратом;

— она открытая массовая партия с многомиллионным членским составом.

Отсюда элита партии, актив, как бы представляет собой партию в партии.

Официальные государственные структуры являются лишь исполнительно административным аппаратом по проведению в жизнь решений и указаний партийных органов. Отношения между партаппаратом и госаппаратом являются отношениями субординации.

Таким образом, то, что у тоталитаристов было идеалом тотального контроля, у партократов стало фактом тотального руководства. Партократия идет дальше тоталитаризма — непосредственно управляет экономикой, культурой, мыслью, вкусом и чувствами людей. Партократия владеет своим народом только при помощи гигантской машины физического и духовного террора. В этом тайна его крепости и долговечия. Конституция имеет при этом формальную, а меняющаяся воля аппарата абсолютную силу. Режим партократии не может опираться на какие-либо писанные законы.

Немного теории, и становится ясно, от какого наследства мы отказываемся и каковы должны быть очередные задачи Советской власти.

Л. ФОМИНА, кандидат философских наук, доцент

Зато сэкономите ваши ребра

им. П. Ф. Лесгафта, а воле Московского вокзала, словно закрыт для нее Невский проспект.

С бензином, небось, перебор, оттого такая «сокращенка»? Все куда сложнее: катастрофически не хватает в городе автобусов. Многие машины отслужили свой век, а новых поступает очень мало. Не о валютных ныне венгерских «Икарусах» речь, а о тех, что собирают на отечественных конвейерах. Во Львове, например, договорные обязательства сорваны. На одном заводе двигателей недостает, на другом чего-то иного нема. «Высылайте механизмы, детали, тогда и сделаем».

— телеграфируют поставщики на берега Невы. Словом, все так же, как и в других отраслях нашего деградирующего хозяйства. Между тем, для пятимиллионного города транспортные удары особенно ощутимы.

Впрочем... Меньше автобусов — меньше ядовитых выхлопов, содержащих окись углерода. Ды-

Совет пассажирам

шать легче, хоть бегай от Пискаревки до Фонтанки. Правда, в первое же утро без «сотки» кто-то на работу не успел вовремя, кто-то на тренировку опоздал, а кто-то — на самолет. Но это — на привычки. Побольше ходите пешком, побольше бегайте, господа петербуржцы!

«АВА-Пресс»

Адрес редакции 190121, Ленинград, ул. Дзержинского, 35 Телефон — 114-36-63.	Выходит два раза в месяц. Тираж — 1000 экз. Заказ № 9028 Редактор В. Ф. ТУРНИН
--	---